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Epüsiify újjá az országot!
___rininiri»m.iiiu l

A közellátási minisztérium teljesen cső­
döt mondott. Itta tizenkettedik óra, hogy e 
téren végre rendet teremtsünk s a közellátási 
megfelelő kezekbe tegyük le.

(Rákosi, VI. !0.)
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Nemzetközi 
elismerés

Tegnapi budapesti .jelentés 
szerint a Magyar Nők Demo 
kratikii? Szövetségét meghív 
Iák a háború után összeülő 
nemzetközi női kongresszusra 
Ez nk’iyül a Magyar Nők De 
mokra tikiig Szövetsége külön 
meghívást kapott a jugoszláv 
antifasiszta nőktől, hogy 5 ki- 

; küldöttel vegyen részt, ebben 
a hónapban tartandó ütésü­
kön. Ez a meghívás a demo­
kratikus nőszövetség komoly 
nemzetközi elismerését jelenti 

az ország szempontjából 
rendkívül fontosságú ma, ami 
kor az ország külpolitikai kép- 
rr csele még a békekötésig 
nem építhető ki,

A fegyverszünet óta a Ma 
2' ar Nők Demokratikus Sző 
vétségé a harmadik tömeg- 
.-';ervezet. amelv nemzetközi 
meghívást kapott. Elsőnek a 

• .a k'tervezet kapott, meghí­
vást, még februárban a lon­
doni szákszervezeti világszö- 
vétség kongresszusára és a 
narizsi szakszervezeti vdá 
szövetségbe. Érthető, hogv 
legelőször a több mint 50'esz 
lendőji múltra visszatekintő 
magyar szakszervezeti mun 
kásmozgalmat érte az a lehe 
'őség, hogy a vesztett háború 
elszigeteltségéből kiléphessen, 
mert hiszen a munkásmozga­
lomnak voltak meg leginkább 
a nemzetközi kapcsolatai
Ezek a kapcsolatok termesze 
lesen a háború alatt szétsza­
kadlak vagy összekuszálőd- 
lak- de mégis a munkásmoz 
ga lom ban volt a legtöbb nem­
zetközi garancia fasizmustól 
mentes kapcsolatok kiépíté­
sere. - I

1 A Demokratikus ifjúsági [ 
•szövetség volt a másik tömeg- i 
szervezet, amelyet éppen a 
napokban ért ugyanilyen nem­
zetközi megbecsülés, amikor 
meghívták a háború után leg­
először összeülő nemzetközi 
ifjúsági kongresszusra. Most 
bedig a demokratikus nők 
nyertek evvel a meghívással 
Polgárjogot a nemzetközi 
metbe való bekapcsolódásra, 
tinnek a. két utolsó meghívás- 

I bak a jelentőségét különösen 
hangsúlyozni kell, mert ez az 

I 'fjúsági és a női szervezkedés 
helyes irányát, helyes vonal- 
vezetését bizonyítja. Azt je- 

- nf-i ez, hogy nemzetközi mé­
rtekben is azokat, az ifjúsági 

női tömegszervezeteket te- 
smtik a kiépülőben lévő fiatal 
npPi demokrácia jogos hordo- 
foinak, amelyek a fiatalságnak

San-Franciscóban elfogadták 
a kölcsönös segélynyújtás elvét

A lengyel kérdés

'ég!cges megoldása most mar kti- 
szöbön áll. Június 15-én hívják 
"ssze Moszkvában azt a bizottsá- 
go!' 3Tnely az egységes lengyel 
nemzeti kormányt a jaltai konfe- 
rencia határozatainak szellemében 
meS f°gja teremteni. Az értekezletre 
meghívottak között, van Bjerut, 
a lengyel köztársaság elnöke, 
Osiupka-Morarszkl miniszterelnök.,
Mítosz paratszpárti vezért, és Kn- 
<®eda kiküldött. A londoni emigk 
ráns lengyel kormány részéről Mi. 
kolajtMko) és Zsakovszklt hívták 
meg.

A felfasiszta londoni lengyel cso­
port. egy példátlan mahmáciőjárol 
számolt be dr, Jazinszki lengyel 
orvos, aki egy lengyel katonák 
számára fenntartott gyüjtöláborból 
szökött meg. Az orvos elmondta, 
hogy ezeket

a lengyeleket, csak azért tartják 
nagy szigorúsággal fogolytá­
borban, mert haza akarnak 

jönni,
hogy részt vegyenek az ország 
újjáépítésében. Egy lengyel kato­
nát, aki szökni akart, agyonlőttek, 
egy másik a szökési kísérletért, két 
heti magánzárkát kapott. Ez a fo- 
í°ly a londoni lengyel bíróság 
előtt kijelentette, hogy ö felelt 
csak lengyelországi hatóságok ítél­
kezhetnek.

A fasiszták ellen

napjától kezdve gazdasági és poli 
likai tekintetben erősen támogatta 
a fasiszta kormányokat. Svájcban 
kiterjedt, náci kémszervezet műkő­
ből!, mosl pedig az egész ország 
hemzseg a kimenekültek tői és 

-náci vezérektől, akik egész össze­
harácsolt vagyonukat magukkal 
vitték. Jobboldali svájci körök de­
mokratikus menedékjogról beszél- 
nek. Ez, a ténykedés — mondja a 
moszkvai rádió — nem más, mint 
a fasizmus rejtegetése. Az ’egész 
világ demokratikus közvéleménye 
felháborodottan tiltakozik az ilyen 
á:humanista szólamok ellen.

Lisszabonban

:i Szovjetunió folytatja a legélesebb 
harcot. A Tass iroda tudósítója 
új fasiszta gócpontot, fedezett fel 
Törökországban. — A hazaáruló 
Cvctkovics, volt jugoszláv minisz­
terelnök, aki 1941-ben csatlakozott 
Hitler hírhedt háromhatalmi egyez­
ményéhez, áll a társaság élén. Ide 
tartoznak még Zsifkovics tábor­
nok, volt mini szítéiról nők, Szokolo- 
vk's és Belies, Mihajlovics Drázsa 
ügynöke. Mihajlovics maga nem­
régiben Parisban járt, hogy a szö­
vetségesek által felszabadított szerb 
hadifoglyokból fegyveres csapato­
kat létesítsen és aknamunkáját a 
szabad Jugoszlávia ellen ismét el­
kezdhess?

az európai fasizmus egyik legna­
gyobb fellegvárában á békét, nagy 
tömegek ünnepelték. Nem véletlen, 
,,cSy a bek elunt etés. hire csak 
most étkezett Londonba. Május 9-én 
háromézer egyetemi hallgató vo­
nult az Egyesült. Államok és Ajig. 
lia követségének palotái' elé és lel- 
késén ünnepébe 3 győztes hatal­
makat, A munkásság és parasztság 
tömegei hamarosan csatlakoztak 

egyetemi hallgatók felvonulásá­
hoz A tömeg három zászlót vitt. 
az. angol, francia és amerikai lo­
bogói. Ezután lobogó nélküli zász- 
lurmlat, vitt a tömeg, de mindenki 
tudta, hogy ez a Szovjet zászlója, 
amelyet Portugáliában nem szabad 
kibontani.

A francia «ajló

a sziriai kérdésben

unióval való kultúrfcapcsolaiok lé- 
lesitésére. A csilei intézel, havi fo. 
ly óira tol indítói |, amelyben, neves 
szovjet írók cikkeit ismerteti, A 
kubai intézel tagjai között. az or_ 
szag legkiválóbb írói és művészei 
foglalnak helyet. Latin .Amerika 
csaknem valamennyi országában 
'gén nagy sikerrel játszanak szov- 
jel filmeket.

Eisenhower

J"s a nőknek nemzeti összefo- 
J \IQ',it dokumentálják. Azt je- 
l-bti' ez az elismerés, hog.v 
I HPmzetközi méretekben is a 
I atizmusból ki gyógyul ób:i n 

országok leghelyesebb és- 
I eg jár hatóbb útjának az erők 
I peoizeti ^ összefogását tartják 
I i;zt .a tényt belpolitikai vonai- 
Vozasban Is nyomatékosán 
I bmgsúiyoznunk kel] ebben a

Svájcot is
élesen támadja a moszkvai radio. 
A svájci kormány a háború első

éiesen bírálja Churchill! és De 
Gaulle tábornokot. A francia nyil­
vánosság elítéli a brit csapatokat, 
mert nem .intik ■ mérsékletre a li­
banoni . közvéleményt Franciaor­
szág irányában. A sziriai sajtó to­
vább folytatja franciaellenes izga­
tásait. A városban nyilvánosan 
égetik cl a francia könyveket, az 
angolok nem lépnek közbe. Az ed­
dig belátott jelentések szerint a 
franciák 32 halottal', 34 sebesültet, 
a bennszülöttek 31 sebesültet vesz­
tettek az összecsapások során.

Szovjetbarát magatartást lom:«» 
egy sereg

latin-amerikai
állam. Mexikó, Kolumbia, Equádor, 
Venezuela és még más államok 
intézeteket alapítottak a Szovjet*

egy sajtóértekezleten kijelentette. 
hofey Zsukov tábornagyot kiváló 
katonának és nagyszerű embernek 
tart ja Az orosz népről azt. mond­
ta, hogy nagyon barátságosak és 
meggyőződött arról, hogy csak a 
békét, ás saját fejlődésüket akar­
ják, mint bármely más nép, „Az

oroszokkal való kapcsolataink ben­
sőségeset,., mondta a tábornagy,

A szudéta-néinetek
Kitelepítéséről a csehszlovák bel- 
^miniszter azt mondta ho"y 
Csehszlovákia területén csa’k „k 

németek maradhatnak akik be 
hízó nyit oti an náciellenesek voltak 
'agy a német megszállás idején 
-concentrációg laborokba voltak 
zárva. Mentesülnek a kiutasítás 
a.ol ázott a nemetek is, akik részt 
vettek a Pragai felkelésben, illetve 
a cseh hazafiakat támogatták * 
németek ellen

A cseh kormány bezáratta az 
összes német iskolákat, mert a 
múlt tapasztalata azt. mutata, hogy 
ezek az iskolák voltak mindig a 
fasizmus gócpontjai.

A Demokratikus Nősz »vétségét 
meghívták

a nemzetközi női kongresszusra
Budapest, június 12, A Ma­

gyar Nők Demokratikus Szö­
vetsége meghívást kapott a 
háború után először össze­
ülő nemzetközi női kongresz- 
szusra. A Jugoszláv Antifa­
siszta Nők c hónap 16—18.

közöli tartják Belgrádban 
kongresszusukat. Felkértek 
ez alkalomból a Magyar Nők 
. lemokratikus Szövetségét, 
iogy erre a kongresszusra 
uddicnek ki 5 képviselőt 

Koztuk egy partizán nőt.

jelenlegi helyzetben, amikor 
az egységes nemzeti törekvé­
sek mellett meg nem értések 
és félreértések az ifjúság és 
a nők táborának szétforgácso- 
lását okozhatják. Pártunk fél- 
esztendő óta állandóan és nyo­
matékosait tw tuisúly azt a az

ifjúság egységét és hangsú­
lyozta a nők egységbe tömörí­
tésének ' szükségességét. Arra 
kell törekednünk, hogy a többi 
pártokkal egyetértésben to­
vább vigyük ezt a most már 
nemzetközileg is elismert és 
hel.v&seJi vonalat.

Egyesült a dán Kommunista 
és Szociáldemokrata Párt

Koppenhayábói jdeiyik: A dúniaj. szociáldemokrata 
Part és Kommunista Párt egyetlen párttá tömörül, Az út

Dán, T i DCm MlinkásvárL Az Új párt alapszabályai, Duma jelenlegi miniszterelnöke fogja kidolgozni.

Alexander belép a munkáspártba
bizonyos jelek arra mutatnak, hogy 
Alexander és Montgomery tábor­
nagyok a szabadszcllemü körök ke­
reteben belépnek a lordok házába.

San-Franciscóban elfogadták 
a kölcsönös segéiynyuitás tervét

A News Chronicle írja: Alexán 
der tábornagy, aki régi szocialista, 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy be­
lép a munkáspártba. Ugyanakkor

A sanfranciscoi értekezlet 
egyhangúan elfogadta egy 
esetleges katonai támadással 
szemben nyújtandó kölcsönös 
segélynyújtási tervet. M o r- 
gen, Norvégia kiküldötte ki­
jelentette, hogy a világszerve­
zet végrehajtó hatalmának

oh módón kell felszerelve 
lenni, /ww megakadályoz­
hassa egy új pusztító világhá­
ború kitörését. Stettinius a 
konferenciához szólva azt aján­
lotta, hogy június 23-án legyen 
" konferencia záró ülése.

Tito beszéde a szovjeí-Jugoszláv 
kölcsönös segéiynyuitás! egyezmény

ratifikálása alkalmából
Belgrad, június 13. (MTI) A ju­

goszláv nemzéli felszabadítás fa- 
siisztaelleúes testületének elnöksége 
június 10-én ratifikálta a Szovjet­
unió és a jugoszláv kormány kö­
zött létrejött barátsági, kölcsönös 
megsegítés! és háború utárni együt- 
müködési szerződést. A szerződés

lulifikálásáról szoló törvényjavaslat 
felolvasása után Tito tábornagy 
miniszterelnök emelkedett szólásra. 
Hangoztatta, hogy Jugoszlávia bé- 
tveben és barátságban kíván élni 
nem csupán szomszédaival, hanem 
a nagy felszabadiló küzdelemben 
szövetségeseivel is. Ezután a követ-
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kézéket jelén tette ki : Ogy&ftölfan 
kitijnő viazomvban kívánunk lenni 
szövetségeseinkkel és ugyanúgy 
együtt, működni velük, mint ahogy 
a habomban együtt működtünk. 
Éppen ezért.

kínos számunkra, hogy a kö­
zös, fényes győzelmünknek már 
6!sö napjától kezdve nagy szö­
vet végese ink némelyikénél nem 
találtuk ama jogaink elismeré­
sét, melyeket nemcsak véreink­
nek patakokban való hültetá- 
sával szereztünk meg, hanem 
»melyok történelmileg megala­

pozottak is,
A szövetséges demokratikus Jugo­
szlávia kormánya azonban, híven a 
hék-é eszméjéhez és elismerve ázt a 
súlyos felelősséget, amelyet, a nehe­
zen kiharcolt béke megtartása és 
megszilárdítása, ráró. minden esz­
közzel, még nagy áldozatok árán i» 
arra lörekszik. hogy

elkerülje a viszálykodást és 
súrlódást még ott is, ahol a jog 
teljes mértékben oldalunkon 

van.
Megelégedetten állapította meg, 

hogy a Szovjetunióval kötött köl­

csönös megsegítési és barátsági 
szerződés máris jótékony eredmé­
nyeket hozott. Ném is lehet ez más­
ként. A Szovjetunió életéivé, hogy 
tiszteletben tártsa a kis népek füg­
getlenségét és jogát és etekintethen. 
nekünk támogatásit kell nyújtania. 
A Szovjetuniónak nincs más ér­
deke, mint. az. hogy országunkkal 
a legjobb viszonyban éljen és meg­
adjon neki minden lehető támoga­
tást. a fejlődésben és fölemelkedés­
ben. Ugyanakkor a szerződés mó­
dot nyujt Jugoszlávia és a test­
véri nagy Szovjetunió népe között 
fennálló gazdasági és művelődési 
kapcsolatok sokirányú kifejlesztési 
lehetőségének. így megvalósultak 
népeinknek évszázados törekvései, 
amelyek kívánták a közeledési és 
szoros együttműködést a többi szláv 
néppel és a. legszorosabb kapcsola­
tot. mert állandóan fenyegette' őket 
a. közös ellenség : a német betola­
kodó. Azonfelül népeink ebben biz­
tonságukat és a hoki' zálogál látják. 
B törekvések nem melleinek a. lobbi 
nép rovására, meri békés lerinészé- 
tíiek és csupán abból az óhajból fa­
kadnak. hogy Észleletben tartják 
nemzeti jógáinkat.

■*«

Varga Jenő kitüntetése
A Szovjetunió Tudományos Aka­

démiájának Legfelső Tanácsú El­
nöksége a napokban a Szovjetúnió 
Tudományos Akadémiája fennállá­
sának 230 éves jubileuma alkalmá­
ból a tudósok egy nagy csoportját 
tüntette ki a Szovjet rendjeleivel. A

kitüntetették közöli van Varga 
Jenő egyetemi tanár, akadémiai tag, 
aki nemrégiben elnyer! Lenih-rend- 
jel után most, tudományos munkája 
elismeréseképpen, „a munka vörös- 
zászló ren-dje.ét“ kapta.

Megérkeztek a magyar tudósok 
Moszkvába

Moszkva június 13. A moszkvai 
radio jelentette, hogy megérkeztek 
azok a magyar tudósok, akiket a 
Szovjetúnió Tudományos Akadé­
miája fennállásának 220. évfordu­

lója alkalmából rendezendő ünnep­
ségekre meghívtak : Felesége társa­
ságában Sáulha Kálmán, Szent- 
györgyi Albert, Szekfíi Gyula, Do- 
noveszki Sándor, Marton Géza,

M-urw

Rövid külföldi hírek
Mac Arthur tábornok ma reggel 

újabb térnyeréségrŐt számol lie 
Borneo partjain, A japánok ellen­
állasa mégszilárdult ebben a kör­
zetben —- mondja a jelentés. — 
Ausztráliai és amerikai hajók, to­
vábbá repülőgépek szünet nélkül 
bombázták az ellenséget a partra­
szállás támogatására.

Rómából érkező éjszakai hí­
rek szerint Bonomi végien le­
mondott n miniszterei nöksey- 
rőt. Az új kormányelnök vüló- 
szinűleg a keresztény demo­
kratapárti Gaspieri, helyettese 
pedig valószínűleg Nenni lesz.

Ausztriában minden náciellencs 
fiárt képviselve lesz a Kafinthiában

felállítandó új kerületi tanácsadó 
bizottságban. Prágában népbirősá- 
gol állítottak fel, hogy ötezer sze­
mély ellen megindítsák az eljárási. 
Ezékét az embereket a megszállás 
idején németekkel való együttmű­
ködéssel vádolják.

*
A londoni News Chronicle szerint 

az amerikai csapatok megkezdték 
a németországi szovjet zónák ki­
ürítését.

*

A tőrök nemzetgyűlés megsza­
vazta a földreformtörvényi, mely­
nek alapján a törők földművesek 
elég földel kapnak családtagjaik 
ellartására. Magánosok, egyházak 
és intézmények birtokait osztják ki 
erre a célra.

Új távíró«, távbeszélő, 
és rádiódíjszabás

Budapest., június 13. (MTI) A 
kereskedelmi- és közlekedésügyi 
miniszter új távíró-, távbeszélő- és 
1 ádiódijszabást léptetett életbe. A 
távbeszélő előfizetésnél az újjáépí­
tési hozzájárulás Budapesten 1401) 
pengő, vidéken 700 pengő. Az új 
belépési dij Budapesten (700 P vi­
déken 300 pengő. Az alapdíj Bu­
dapesten 100 pengő, Budapest kör­
nyékén 150 pengő, a helyi beszél­
getés díja badapesti egységes háló­
zatban 1 pengő, vidéken átalány- 
réndszerű hálózatok előfizetési díja 
havi öO pengő. A beszélgetésenként! 
díjszabás aló tartozó hálózatokban 
áí álapdíj havi 40 pengő.

A helyi beszélgetés dija vidéken 
1)0 fillér, a nyilvános állomásokról 
folytatott beszélgetésekért Buda­
pesten I P 20 fillért, vidéken 80 fil­
lért kell fizetni.

A három perces interurbán be­
szélgetés dija lívoisóg szerint 0 
pengőtől 24 pengőig. Ilyen beszél­
getéseket azonban egyelőre csak

az állami hatóságok folytathatnak. 
Amint a hálózat helyreállítási mun. 
kálatai megkezdődnek, fokozatosan 
a magánforgalom is megindul.

A vidéki táviratok szódíja, 1 P, 
u helyi táviratoké őt) fillér. Ma­
gántáviratok egyelőre azonban nem 
adhatók fel,

A rádió előfizetési dija Buda­
pesten és környékén havi 40 pengő, 
vidéken havi 20 pengő. Az új adó­
állomás építési költségeihez való 
hozzájárulás címén a belépés al­
kalmával egyszersmindenkorra Bu­
dapesten 80 pengői, vidéken 40 
pengőt kellpfizetni. Az új rádió 
díjszabás 1945 június 1-től, a táv. 
ir-ó díjszabás június lő-kól, a táv­
beszélő díjszabás általában június 
16-tól lép hatályba.

Miről irnak Pesten
A ..Kis Újság“ szerint a politikai 

pártok ezen a hétén vitatják meg 
az új választójogi törvénvjávaalat- 
tervezetet. A pártok kebelén bélül 
az eddigi városi lájtsromok helyett a 
megyei lajstromos választási rend­
szer diadalmaskodik. A jvárlok a. 
legnagyobb szigorúságot követelik 
meg azon a. fórén, hogy 

mindenkit kizárnak a szava­
zásból, aki reakciós volt, 

vagy ilyen tevékenységgel joggal 
gyanúsítható. A dunántúli képvise­
lők behívására Iá éór kerül. Ezután 

a nemzetgyűlés a legrövidebb 
időn belül összeül.

Első ténykedése a Szovjetunióval 
való fegyverszüneti egyezmény be­
cikkelyezése lesz. Amennyiben a 
nemzetgyűlés huzamosabb ideig 
rgyii.llmaradmi, úgy foglalkozni fog 
az államfői jogkörrel és a IiIkos 
választójogi I ö rv én y ja va sl a Ital.

*

A „Mai Nap“ beszámolója, szerint 
a szakminiszterek előkészítik

a szovjet-magyar kereskedelmi 
szerződési.

Lehetséges, hogy még a nyár folya­
mán a Szovjetúnió és Magyaror­
szág között kereskedelmi kapcsola­
tok felvétele céljából kereskedelmi 
tárgyalások indulnak meg. Az érré 
vonatkozó előkészítő munka az 
egyé,« szakminisztériumokban már 
folyik. Különösen azt a kérdési tár­
gyalják meg. miként látják el meg­
felelő nyersanyaggal a magyar 
tcxtilgyá-rakftt.

Az ország iskoláiban mindenütt 
megkezdődtek az érettségi vizsgála­
tok. Különösen az Írásbeli dolgoza­
tok témái az aktuális kérdéseket 
ölelik fel, a földreformtól kezdve az 
újjáépítésig. A július közepén be­
fejeződő tanítási év után a diákok 
égy hónapi szabadságot kapnak és 
már augusztusban megkezdődik az 
új iskolaév. Télen a szénszünet miatt 
majd lesz egy hosszabb. 2—3 hóna­
pos vakáció.

internálok Boros István 
vb í igazé^bizottsági fagoi

Vasárnapi . számunkban hírt ad­
tunk Barcs István igazolóbizottsági 
tag és népbíró letartóztatásáról. 
A rendőrség most a nyomozást be­
fejezte és Borost internállak.

Ugyancsak internálták Huray 
Ferenc írógépe,sl, mert a Magyar 
Jövő Szövetségnek és a Baross Szö­
vetségnek tagja volt, söl. a mai rend­
szer ellen is súlyos kijelentéseket 
lelt, reakciós felfogásáról adott ta­
núbizonyságot.

Hargitai László Máv. művezető 
közismerten jobboldali felfogású 
voll, a németeket gyakran dicsőí­
tette, nmnkásellenea volt; és több­
ször kijelentette: „Tíz Hitler kellene 
idő." Internálták.

Inlernólóláborba került dr, Koller 
József is, városi .1. oszt. aljegyző, 
iparhatósági biztos, mivel az Jpár- 
lestiilclben a jobboldali szellem ér­
vényesülését elősegítette.

Bacsó József debreceni lakos.röp­
cédulákat, adott ki „Gyászjelentés 
fájdalom nélkül“ címen, amiben az 
Egyesüli Nemzeteket, gyalázta. Ér­
dekes, hogy az iigy nyomozása so­
rán kiderüli, a röpeédpla az ügyész­
ség engedélyével jelent meg a az 
engedélyt az éppen a napokban há­
borús bűnösnek nyilvánított Mező 
Sándor ügyészségi elnök utasítására 
adlak ki. Bacsót intői nállák.

Őrizetbe vette a rendőrség dr. 
Juhász Gusztáv orvost, a Magyar 
Megújulás Pártjának és a. Magyar 
Jövő Szövetségnek tagját és Ráiho- 
n:yi Lajos igazgató-tanítót, aki Vay 
főispán köréhez tartozott, MEP-kor- 
tes volt és gyakran hangoztatott né­
metbarát szólamokat.

ICöHűtési smkmda
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Tízévi kényszermunka 
és háromévi börtön 

a Népbirőság ítélete
Szabó Káro’y és Kovács Mátyás ügyében 
fl hallgatóság telkesen ünnepelte a Nápbiróságnl

Szerda délelőtti tárgyalásán a 
Népbíróság Tomola-tanácsa áz ed­
digiek közt egyedülálló természetű 
ügyet tárgyalt. Két fiatalamber ült 
á. vádlottak padján, akik a vádirat 
szerint életükét mentő, bujkáló zsi­
dókat zsaroltak és juttatlak a kélil- 
elhárltó kezébe. Szabó Károly és 
Kovács Mátyás, mindketten debre­
ceni joghallgatók a múlt év nyarán 
Pasten cgyiilt, követték el ezeket a 
bűncselekményeket, ezért ügyüket 
együtt tárgyalta a Népbíróság.

A rendőrségen a. két vádlott ter­
helőén vallott egymás ellen. -Szabó 
Károly elmondotta, hogy lavaly .jú­
liusban találkozott Pesten Kovács 
Mátyással, aki maga is a gettóból 
szökött meg s ez mondotta neki, 
hogy Pesten él idegen iratokkal egy 
debreceni zsidó fiú, MoskovMz 
Gáza, akitől bizonyára sok pénzt le­
hetne kapni, ha Szabó barátja, bi­
zonyos Gullner Elemér ráijeszlenc. 
A Nephiróéág előtt az egész dolgot 
letagadta, lehetségesnek tartja, hogy 
Gullner zsarolt, de ö az egészről 
nem tudott és a pénzből sem ka­
póit. A vád másik részéi, azt, hogy 
a rendőrkapitányságra bekísért 
volna három Pesten bujkáló zsidó 
fiút. szintén tagadta. A három zsidó 
fiútól, — mint mondta — akiket 
azért szólított meg, hogy Moskovitz 
felöl érdeklődjék, éppen a rendőrség 
elölt váll el s puszta véletlen, hogy 
közvetlenül elválásukkor őket letar­
tóztatták. — Kovács Mátyás beval­
lotta. hogy ..elszólta“ magát Szabó 
és Gullner élőt, hogy éppen egy ven­
déglőbe (art, ahol Mo.ekovifzzal 
együtt fog ebédelni, de többet nem 
mondott. Ezután bement a vendég­
lőbe. kezet fogott Moskovitzzal és 
rögtön cl is ment, mert az egy má­
sik férfi társaságában volt. Nem te­
liét tehát arról, hogy Szabóék utána 
mentek, •— Moskovitzot lakására 
követték és később megzsarolták. 
Erről csak utólag értesült.

Az ügy előkészítésében azonban a 
népügyészség dicséretremélíóan ala­

pos munkát végzett. Tanúként fel­
vonul tatta az. összes személyeké1, 
akiknek a dolog lefolyásában bármi 
része volt. Ezek tanúvallomásai — 
számszerinl. öt — nagyjában ée egé­
szében égybehangzóttak, sőt számúi 
lan apró részletben is, fényi vé­
tettek az egész bonyolult, ééét lefo­
lyására.

A legsúlyosabb tanúvall imáéit, 
Knüpf ler Zoltán tette. Iviiűnfler 
egyike volt azon három fiatalember­
nek, akiket Szabó Károly — magát 
Gestapo-delektívnek adva ki — a 
Mozsár-utcai kapitányságra kísért 
és ott. ezen szavakkal adta. ál az 
ügyeletes rendőrnek : ..Hoztam bá­
rom zsidót.“ Ennek következtében lú- 
iöncházba, majd a, kistaresaí ínter- 
nálóláhórba kerültek. Több land val­
lomása, szerint Szabónak nein ez 
volt az egyetlen ilyen eseté p a 
többi áldozat közül eddig egy sem 
került elő.

Magának a sértettnek, Moskovitz 
Gézának és másik három szemtanú- 
nak vallomásából az is kétségtelenül 
beigazolódott, hogy Szabó és Gullner 
kizsaroltak tőle kb. iöOO pengőt es 
egy órát, de még újabb 15.U00-et 
követeltek. Ennek kifizetésétől csak 
úgy menekült meg. hogy sikerült 
megszöknie a zsarolók elől. Időköz­
ben azonban Gullner bevall itta, 
hogy a zsarolásra Kovács buzdította 
őket s előre megbeszélték, hogy meg­
zsarolja MosdcovitZöl.

Az ügyész és a védők beszédei 
illán a Népbíróság tanácskozásra 
vonult vissza, majd kihirdette az 
ítéletei. Bűnösnek mondották ki 
Szabó Károlyt háborús bünqselek 
menyben és zsarolásban és tíz évi 
kényszermunkára Ítélték. Kovács 
Mátyási periig zsarolásban s ezért 
három évi börtönbüntetést kapóit. 
Szabó Károly felmentéséri, illeti * 
enyhítésért, Kovács ügyében pedig 
az ügyész súlyosbításért fellebbezel!. 
A meglehetősen nagyszámú közön­
ség az ítélet kihirdetésekor megélje 
nezte a Népbíróságot.

Keck Antal és Béldy Alajos 
rövidesen a Népbíróság elé kerül

A budapesti Népügyészség teljes 
erővel folytatja a nyomozási 
és a bizonyítékok beszerzését 
Béldy Alajos vezérezredes ügyében. 
Aminl értesülünk, a vádirat rövi­
desen elkészül Béldy Alajos ellen 
és ügye a Népbíróság elé kerülhet.

Kéek Alttal, volt országgyűlési kép 
viselő ügyében » nyomozás ugyan­
csak előrehaladott stádiumban van, 
ebben az ügyben már néhány na- 
pnn belül elkészül a nepügy é&neí 
' ádirala.

Jogosan kérdj 
: fan közön Fég, [
olyan megfizetij 

i Íveli ára. Nemf 
í mindenütt meg! 
Inak előfeltételei 

■ éppúgy, mint 
: melyik városul 
I szakmabelieknelT 
jlyen talány, h|

'esf fontos köze 
előállítására szj 
anyagoknak a 
tőzsdei hiénák 
lenni. A nyers 
alakjában a fog!

a ve?

A bőripari ml 
szervezete ebbel 
folyó bó 8-án! 
folytatott a tini 
és a táíiácskoZfj 
ként a kömetkezrj 
meg. Teljes mi 
engedhétetlen 
ban a szállítási 
nek olyan arán| 
lása, ahogy azt. 
a cserzéshez s; 
gokkal csinálják.1 
ni® a cserzőanyj 
pengőtől 1.60 jjp| 
most ugyanezért I 
vegyi anyagért, 
anyagokért 1200-1 
kell kilogrammul 
Megengedhetetlen! 
rök kikészltéséJif 
szükséges anyai 
pedig Magvarors4 
hatók — dollár ái| 
a tőzsdei haranm 
antiszociális elemi 
zött legyenek, mi 
ha az illetők kulcí 
lének he a kerel 
A helyzet ugyani 
ezek az urak rút;4 
kát a döntően f\ 
anyagok kercsk<\ 
cióirg és különféle 
kel, saját preset. 
zsírosabb megsüti 

I kében felhajtják j
Követetjük a ki| 
gyianyaggynr él 
delmi kft. raktl 
talos felillvizsgI 
Ugyancsak /?! 
nut . követeljük 
vakban találkáit

Kovám ét Berea fi Braunauban 
folytatják iátékaikat

Számi

Péter Gábor elviára, a buda­
pesti politikai rendőrség főnöke 
ausztriai és huj (írországi óljáról 
(isszatérve, nyilatkozóit úti tapasz­
talatairól.

Legérdekesebb tapasztalata, hogy 
nagyszámú honvéd és nyilas liszt, 
kisebb és nagyobb nyilas vezet ölt, 
elmenekült reakciós tisztviselők ve­
gyülnek el az amerikai fogolyként 
kézéit deportáltak közé, hogy ily 
módon próbáljanak elmenekülni n‘z 
igazságszolgáltatás elől. Különösen 
Braunauban tartózkodik sok nyi- 
las. Egyes hírek szerint ott tartóz­
kodik a hírhedt Kóvftrcz Emil is. 
aki még most is vezéresdil és kori 
many ósdit játszik és erősen meg­
csappant nyilas tiszti klikkjeitek 
élén intézkedéseket tesz. Hasonló 
módon viselkedett Beregfi ,,mi­
niszter« is, aki azóta állítólag már

Eérjük ezenkj 
I senki, még a kiJ 
I vásároljanak hival 

amerikai fogságba került. K»'#i- [j aélkÜL A számlál 
ezék legaljasabb rémhírekkel riaszt 1 T61 kel] behatóimul 
ják el a hazatérő magyarokat *» n ■ SZkekbe. Ezek 
politikai deportáltakat és ha ez | -^szetesen nem 
nem vezetne eredményre, terrorisi. \í ^ • Ha követelj! 
tlkus cselekményektől sem riadnak N lehetünk afelől, 
vissza. y fontosabb anyagól

Tanúban találkozott Péter elv-E PEV időre. Mégis 
társ nagy bacon i Nagy Vilmossal, li *?nr,i é® központi 
riálnokj Miklós Aladárral, Szombat» 
helyi vezérkari főnőkkel. Vörös 
honvédelmi miniszter bátyjával,
Jávor Pállal és másokkal, kik mind I 
a deportálásból való visszalérésü 
kel várják.

az egész ország fej 
re is kell hajtani 
latot, — a légii
* forgalmiadé bel 

0 St.v i k alapja lehej 
'izsgálatnak. A főj

Tőfcélefel Kabát
ÄÄ Nagy Béla
úríszabóságában. Piae-n. 7, sz,
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Miért magas a lábbeli ára?
A bőripari munkások olcsó cipőt készítenek

jogosan kérdezi fl tájékozat­
ta n közönség, hogy miért 
olyan megfizethetetlen a láb­
beli ára. Nem külföldi cikk, 
mindenütt megvan előállításá­
nak előfeltétele, Debrecenben 
éppúgy, mint- az ország bár­
melyik városában. Nekünk, 
szakmabelieknek j9 éppen 
ilyen talány, hogy miért k 11 
ogy fontos közszükségleti cikk 
előállítására szükséges nyers­
anyagoknak a spekulánsok, a 
tőzsdei hiénák karmai között 
lenni. A nyersbőr, míg cipő 
alakjában a fogyasztókhoz ju­

tott, ezelőtt a bőripari munka­
bér 35—45°/o-'át tette. Most ez 
ugyanezeknek a termelőknek 
az igénybevételével a fogyasz­
tói ár kb. 15—SO^/o-át jelenti. 
Magától adódik a kérdés, hová 
kerül ez a tetemes árdifferen­
cia ?

Nem akarjuk szépítgetnl a 
dolgot é® ezért m^g kell mon­
danunk, hogy n szakmában 
dolgozó iparosok részéről is 
tapasztalható bizonyos árfel­
hajtó tendencia. Ezek azonban 
eltörpülnek, ha az egész ará­
nyait tekintjük.

Ellenőrizzék
a vegyianyag kereskedelmet

»lesi kép. 
I". úgy an- 
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lány na- 
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A bőripari munkások helyi 
szervezete ebben a kérdésben 
folyó hó 8-án tanácskozást 
folytatott, a tímáímesterekkel 
és a tanácskozás eredménye­
ként a kővetkezőket állapította 
meg. Teljes mértékben meg- 

l engedhetetlen demokráciánk- 
' ban a szállítási nehézségek­

nek olyan arányú kihaszná­
lása, ahogy azt a kereskedők 
a cserzéshez szükséges anya- 
dokkal csinálják. Eddig ugya­
nis a cserzőanyag kilója 140 
pengőtől 1.60 pengőig alakult, 
most ugyanezért a cserző- és 
vegyi anyagért, sőt silányabb 
anyagokért 1200—1800 pengőt 
kell kilogrammonként fizetni. 
Megengedhetetlen, hogy a bő­
rök kikészítéséhez feltétlenül 
szükséges anyagok, amelyek 
pedig Magyarországon előállít­
hatok; — dollár árfolyamon —, 
a tőzsdei haramiák és egyéb 
antiszociális elemek kezej kö­
zött legyenek, még akkor is, 
ha az illetők kulcspozíciót töl­
tenek he a kereskedelemben. 
A helyzet ugyanis az, nogy 
ezek az urak rávetették magu­
kat a döntően fontos nyers­
anyagok kereskedelmi pozí­
cióira és különféle manőverek­
kel, saját pecsenyéjük minél 
zsírosabb megsüthetése érde­
kében felhajtják az árakat.

Követeljük a különféle ve- 
gyianyaggyár és kereske­
delmi kft. raktárak hiva­
talos felülvizsgálatát! — 
Ugyancsak haladéktala­
nul követeljük a raktá­
rakban található anyagok

árainak hivatalos felül­
vizsgálatát.

Á munkásság vállalja a de­
mokratikus Magyarország fel­
építését, de a hivatalos szemé­
lyeknek is haladéktalanul vál­
lalni kell ezeknek az antiszo­
ciális kereskedelmi elemeknek 
a kikapcsolását. Legyen vége 
már annak a világnak, amikor 
könnyűszerrel hivatkozhattak 
arra, hogy „útközben elveszett 
minden portékám“,

A cipésziparban is tartha­
tatlan az az állapot, hogy a 
hajdani 6—10—16 fillérbe ke­
rülő anyagok ára jelenleg 
10—1.6 pengő legyen. Nem is 
beszélve arról, hogy vannak 
olyan cikkek, amelyeknek az 
ára 1.60—1.80 pengőről 360— 
400 pengőre szökött. Mi, dol­
gozók, tisztában vagyunk az­
zal, hogy sok minden nincs. 
De nem vagyunk hajlandók 
elfogadni, hogy a meglévők­
nek is ilyen horribilis árakat 
szabjanak. A magyar nyers­
anyag, a magyar gyártmány 
és a munkabérek — ezek­
re hivatkoznak előszeretettel 
egyes kereskedelmi körök — 
a réginek csak elenyésző szá­
zalékát jelentik és mégis a 
régi százalékalapú gyártmá­
nyok a jelenlegi dollárárfolya­
mon kerülnek piacra. A szak­
ma, a dolgozók és a nagykö­
zönség érdeke azt követeli, 
hogy a hatóságok indítsanak 
szigorú vizsgálatot és vonják 
felelősségre őket, mint nép- 
ellenségeket.

Számlázzák a vásárlásokat!
Kérjük ezenkívül. hogy 

senki, még a kisiparosok se 
vásároljanak hivatalos számla 
nélkül, A számlák segítségé­
vel kell behatolnunk a darázs­
fészkekbe. Ezek az urak ter­
mészetesen nem adnak szám­
lál. Ha követeljük, biztosak 
lehetünk afelől, hogy a leg­
fontosabb anyagok eltűnnek 
egy időre. Mégis meg kell ezt 
tenni ég központi utasításra 
3z egész ország területén vég­
re is kell hajtani ezt a vizsgá­
dtól, — a legszigorúbban. 
A forgalmiadó bevezetése is 
Igvik alapja lehet ennek a 
vizsgálatnak. A forgalmi adó-

fotezaHyittoUif Sudle

PIAC-UTCA 57. szám. 
Garantált tűzálló főzőedény 
minden nagyságban kapható

pHpn7 kárpitos ■a. 8 műhely
Piac-utca 87 sz. alatt
megnyílt

nak azonban szigorúnak és 
következetesnek kell lenni, 
mert különben csak alapja 
lesz a múltban dívott minden­
féle adócsalásnak. Meggyőző­
désünk szerint egyik kapocs­
nak kell lenni ennek az adó­
nak, bármennyire antiszociá­
lisnak tűnjön is ez fel az árle­
töréshez vezető útnak.

A bőripari munkásság, látva 
és tudva a mostani szakmai 
állapotokat, elhatározták úgy 
a bőrgyár!, mint a cipőgyári 
munkások, hogy olcsó, típus­
lábbeliekkel látják el az ország 
újjáépítésében elsőrendű sze­
repet vivő munkásokat.

Olcsón és iól
étkezhet újra a
Páll sörözőben

Vétel! Eladás!
Rádió készítés 

és Javítás
BRAUN

Hisszük, hogy szávunká 
hivatalos helyen is meghalljál 
és a bőriparral kapcsolatos 
zugkereskedelemben a legrö 
videbb idő alatt a legszigo 
rúbb vizsgálatot indítják 
A bőripari munkásság szerve 
zet-ének teljes súlyával köve 
teli ezt a vizsgálatot!

RÖSZLER JÁNOS 
a boripari munkások 

helyi szervezetének titkára,

Ismét visszajött 
egy madár

A „Néplap“ minapi számában ol­
vastunk a „költözlköid/ő madarak­
ról“ és íme, mintegy végszóra, 
megjelent most városunkban, egy 
régi közismert példánya a szárnya­
sok eme derék rendjének. Váró 
sunk kertészetének vezető tanácsosa 
Dunántúlon töltőit 7 hónapos 
,. be le gs z a b ad,s á gá hó 1“ vi s s i a ér k e - 
zett, és angyali naivitással jelent­
kezett szolgálaltételre. Az elmúlt 
esztendő végén törént súlyos meg­
rázkódtatások azonban nem ölték 
ki belőlünk az emlékezési !

Emlékezünk még am , hogy a 
városi kertészet egész országunk­
ban legalacsonyabban álló nap- 
sz'áinbéreinek sugalmaz,úja a haza­
érkező Tanácsos úr Volt. Az ő jó­
soltából „élveztek“ a kertészet 
munkásai, még az elmúlt év nya­
rán is, 7—8 pengős napszámbórfc- 
k.et. Emlékszünk arra is, hogy az 
éhbéren tengődő munkást, aki 
megunta az állandó koplalást, fei- 
mondáara „vetemedett“, azonnali 
letartóztatással fenyegette meg. Azt 
sem felejtjük el, hogy a reggel 
6-tól este 7-ig tartó munkaidőhöz 
Tanácsos Úr ragaszkodott görcsö­
sen. Agyunkban van még az a hős­
tette is, hogy egy munkában meg­
betegedett kertészt, amikor az 8 
hónapi beteges,kedés után munkába 
állott, fizetésének egyh,armadával 
való csökkentésével vett vissza ál­
lásába .De legfelejlheletlenebib szá­
munkra a következő cselekedete 
volt: A városi kertészet mrntagyü- 
mölcsös-óben évenként igen nagy 
mennyiségit szilva terem. Az el­
múlt év szilvatermését hozzáértők 
5—000 q-ra becsülték. E hatalmas 
gytimölcsmennyiség hány ezer sze­
gény gyermek számára adhatott 
volna természetes cukrot és a 
nélkülözőit G vitamint ? Azonban 
nem így' történt. A szilvaszedők 
bérét, ugyanis kg-ként 6 azaz öt 
fillérben állapította meg a Ta­
nácsos úr. A szedők pedig c nevet­
séges összegért nem voltak hajlan­
dók e rohako-ptat-ó munkát elvál­
lalni. Kérték, az 5 filléres összeg 
12, majd 10 fillérre való fe’emefé- 
sét. A Tanácsos úr azonban egy 
karakter. A Tanácsos úr nem volt 
hajlandó béremelésre és így 6 va­
gon szilva a fák alatt rothadva 
meg, kieseti a népclmezésbő’, 600 q 
szilva ára pedig kimaradt a város 
kasszájából. Most, amidőn a Taná­
csos fur oly hosszú távoliét illan 
hazarepült, talán nem volna idő­
szerűtlen dolog a felelősség kérdé­
sének felvetése sem. A felsorolt 
munkásellenes tevékenységben a 
Tanácsos úrnak hűséges segítőtársa 
is volt, akinek ügye épp most van 
igazolási eljárás alatt.

Tanácsos úr ! A népnek törté­
nelmi emlékezőképessége js van. A 
nép nem felejt ! Népünk most tisz­
tul és ezáltal tisztul a nemzet is. 
Kidobja magából az oda nem való 
elemeket. Bízunk benne, hogy vá­
rosunk szocialista polgármestere 
és demokratikus polgársága résen 
lesz és nem engedi többé szerephez 
jutni az ilyen és ezekhez hasonló 
közösségei lenes embereket M. D.

Felemelik a postások
és vmsutasok lizetését

A minisztertanács tegnapi ülé­
sén fi erő Ernő elvtárs javaslatára 
elhatározta, hogy felemeli a postá­
sok és vasutasok fizetését, egyelőre 
pótlék formá jában. A hivatalos ren­
dezés után a köztisztviselőkének 
megfelelő státuszba fognak kerülni.

Elfogadta a minisztertanács a

közalkalmazottak illetmény rende­
zését.

Erdei Ferene belügyminiszter 
beszámolt arról, hogy a rendőrség 
létszámát emelni fogják és határ, 
rendőrséget állítanak fel.

Elhatározta végiit „ miniszterta­
nács, hogy a* ezerpengősöket ki­
vonják a forgalomból.

A Csokonaí-színház bérletügye
fel­

jövő

Ma foglalkozik a sziíuügyi bízott- 
ság és a városi 'Közművelődési h 
zoltság a Csokonai-színháiz 
évi bérleti szerződésének ügyévei, 
mely holnap kerül a jog- és pénz­
ügyi bizottság elé. Értesülésünk 
szerint a város dr. Ary főszám- 
lanácsos javaslata alapján érthe­
tetlen módon változtatni alkar az 
eddigi feltételeken s a,z új tervezel 
szeriml nagy mértékben gátolná a 
színház kulturális célkitűzéseit.

Csökkenteni akarja a város a 
természetbeni juttatásokat, meg­
szünteti a készpénzhOzzájáru- 
tást és Vfgalmladót ró ki a 

színházra,
mely eddig vígalmiadé-mentesseget 
élvezett.

A k-észpénzhozzájai'ulásról a 
színház jelenlegi vezetője ez év 
folyamán — figyelem!),evévé a vá­
ros nehéz anyagi helyedét, —• ön­
ként lemondott. Ezen túlmenően 
azonban behozhatatlan hátrányt 
jelentene a fűtés- és Világítás in­
gyenes juttatásának megszüntetése, 
még nagyobb mértékben periig a

kultúrintézményeknél szokatlan és 
indokolatlan Vigalmiadé. Nem aka­
runk hivatkozni arra, hogy az 
ország többi városaiban a rendkí­
vül fontos kultúrmissiziót teljesítő 
színházak az itteninél lényegesen 
nagyobb támogatást élveznek, sem 
aura, hogy „ Csokonai-szíuház az 
ország összes vidéki színházai kö­
zül kulturális szempontból jelen­
leg az első helyen áll, de' tárgvila- 
gosan meg kell állapítani, hogy a 
városnak

ez az Intézkedése HZt jelentené, 
hogy színházunknak művészi 
alapokról gazdasági alapokra 

kellene átállítódnia
és majdnem kizárólag kasszaszém- 
poniokat kellene figyelembe ven-
Ili/?.

Tisztóban vagyunk a gazdasági 
nehézségekkel, de a városnak is 
tisztában kell lennie azzal, hogy 
a népnevetés, a kulturális újjáépí­
tés szerves része az általános újjá­
építésnek, melynek érdekében a 
legmesszebbmenő áldozatoktól sem 
szabad visszariadnunk.

Országos bérmegállapilí bizottság
fogja rendezni

a kereskedelmi alkalmazónak bérét
Sz első kercskgftoD

Budapest, .június 13. (MTI) 
Kedden délelőtt tartották m-g 
az első „Kereskedőnap“-ot a 
kereskedelem- és közlekedés­
ügyi minisztériumban.

Ismeretes, hogy Gerő Ernő 
kereskedelmi miniszter azért 
rendszeresítette a kereskedő- 
napot, hogy a kereskedettül 
legfontosabb kérdéseit állan­
dóan személyes érintkezés 
alapján beszélje meg a kér ’s- 
kedőkkel.

Nagy vita volt a keres­
kedőnapon a kereskedelmi 
alkalmazottak kollektív 

szerződésénél
Pozsgay Gyula államtitkár he- j

jelentette, hogy a miniszté­
riumban most készülő ren­
delet- gyökeresen megolüjá 
az ügyet. A tárgyalás alatt 
álló rendelettervezet szerint, 
ugyanis

a kereskedelmi cégekre 
nézve az egész ország te­
rületén munkabér megái ia- 
pító bizottságokat állító 

nak fel,
amelyek a munkabér, munka­
idő és egyéb munkafeltételek 
tekintetében dönteni hivatot­
tak. A bizottságokban helyet 
foglalnak a munkavállalók és 
munkaadók, az elnök pedig 
érdektelen személy lesz.

Csokonai-színház 
Telefon: 110.

Ma csütörtökön, június 14-én
Romain Rolland
forradalmi drámája

A farkasok
Előadás kezdete 6 órakor

APOLLO-MOZI
Minden idők legnagyobb 

orosz filmje

Sztálingrád
Előadások: fél 4, 5 és fél 7 

vasárnap d. u. 2-kor is.

Az összes debreceni ma­
gántisztviselő vasárnap 
reggel 6 9-ig az újjá­
építés keretében a vasú­
ton dolgozik. Gyülekezés 
V46-kor az állomás előtt. 
Aki tud szerszámot (la­
pát, ásó,csákány, hozzon 

magával.

Mete o r - m o z g ő
Szerdán, csütörtökön

Behajtani tilos
magyar vígjáték 

Előadások kezdeté 4, tél 6 és 
7 órakor. — Pénztár 1 órával 
előadás előtt. Szombattól:

Gróf Monte Christo
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I HIKES I
Nívós műsor 

a Gazdag-cirkuszban

A bíharmegyeí törvényhatósági 
bizottság

június IS^én alakult mes pari­
tásos alapon, A pártok 11—11 
bizottsági tagot- küldtek be, 
ugyanennyit a szakszervezet, 
g bizottságban résztvevők szá­
nra tehát 55,

Sor került ugyanekkor az 
aüspáni választásra is. Ebben 
a tisztségben, mint, behelyette­
sített ' alispánt megerősítették 
Baröczi PúU.

A vármegyei fokanitányvá­
lasztás bonyodalmakkal járt. 
Általában

érezhető Biharban a reak­
ciós mesterkedések élén­

külése.
A reakciós körök erős agitá- 
riól fejtettek ki egyik pályázó. 
Bikái Béla hadnagy mellett, 
akinek a személyét legalkal­
masabbnak tartották arra, 
hogy működése révén a vár­

megye vezetését ismét kezükbe 
kaparinthassák. Bikái Béla 
hadnagy, hogy kedveltté tegye 
magát, a választás előtt há­
rom nappal befurakodott, vala­
milyen úton-mődon a Nemzeti 
Parasztpártba' és mint ilyen, 
igyekezett, magának propagan­
dát kifejteni, A vármegye de­
mokratikus'erői azonban nem­
csak megakadályozták megvá­
lasztását, hanem elhatározták, 
hogy

érdemleges pályázat nem 
érkezvén be, felterjesztés­
sel élnek a belügyminisz­

terhez.
Ugyancsak Bihar várme­

gyéből jelentik, hogy a vár­
megyei rendőrség megszerve­
zésére a belügyminiszter Házi 
Sándort küldte ki.

Néhány nap óta Debrecenben ven­
dégszerepel a Gazdag-eirkúsz, melynek 
műsora joggal osslatja el a*. vidéki cir­
kuszokkal szemben esetleg fennálló 
előítéleteket. Az érdekes és szórakoz­
tató műsornak úgyszólván . minden 
száma valóban komoly produkció, 
nehezen tudnánk rangsort felállítani, 
a műsorban szereplő tehetséges és lel­
kes artisták kozott. Kellemes; szóra­
koztató órákat jelent a Gazdag-cir­
kusz műsora,

IVÓJA RÁ SJ E L ÉNT ÉS
Június 13-án közép Euró 

púba hűvös, tengeri eredetű 
levegő beáramlása megszün­
tette a meleg idol. Ez az élénk 
friss légáramlás tegnap és ma 
folytatódott és emiatt a hő 
mérséklet csúcsértéke tegnap 
országszerte 26—27 fok alatt 
maradt. Az éjszakai lehűlés a 
növekvő felhőzet miatt mér 
séklödött, A hőmérséklet a ta­
taimentén nem süllyedt az él 
szaka folyamán 10 fok alá 
Esőt csak néhány helyről je­
lentettek. A Tisza-mentén szá 
ráz idő uralkodott. Budapes­
ten ma délben 21 fok meleg 
volt. n tengerszintre át számi 
tott légnyomás. pedig 761 mm, 
mérsékelten, emelkedő irány 
zatú.

VASÁRNAP DÉLELŐTT 
11-től 1-ig a Debreceni Nép- 
zenészek Szakszervezete a 
Déry-téren térzenéi ad 
a Nemzeti Segély javára,

A ..Debreceni Egyetemi Kör"6 
mint a MaDISz. egyetemi tagozata 
a Bika dísztermében f. hó 16-án, 
este 8- órakor kezdődő és reggelig 
lartö műsoros láncos telyt rendez, 
melyre mindenkit szeretettel vár. a 
rendezőség.

MaDISz tagok figyelem, ma dél­
után 5 órakor vita-délutánt rende­
zünk a MaDISz központjában. 
MaDISz vezetőség.

A magyar kormány a borfogyasz­
tási adót az eddiginek a négysze­
resére, a hüsfogyasztási adót pe­
dig a kétszeresére emelte fel, sör 
után fogyasztási adópóllékot !()■) 
literenként 12 P, szesz utáni adó­
pótlékot hl. fokonként 5 P, likőr 
utáni adópótlékot literenként 4 P- 
ben állapította meg. Polgármester.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájá­
ban júniustól tanfolyamkezdés. Li- 
no!eum-ház, Piac-u. 58.

Értesítem
igen tisztelt vevőimet és megren­
delőimet., hogy szőrme áruk és 
bundák tisztítását . és. molytalállí­
tás át váilalom, azonban őszig 
törté hő elraktározását, mivel le­
lem étemben a .Biztosító Társasá­
gok a biztosítást nem vállaljak 
igy azokat ígját megőrzésre én 
sem vállalhatom.'

Téháfc a gondozás úgy történik, 
hogy minden hónapban a tiszt/, 
táő és molytalanítáa után a szőr- 
meárukat még aznap a következő 
tisztításig való megőrzésre vissza­
adom.

NAGY JÓZSEF
szüosmcster, SZENT ANNAU. ú.

Felhívjuk azokat, akik g Nemzeti 
Segély orvosát*! első, illetve má­
sodik tífusz elleni védőoltási kap­
tak, g második, illetve harmadik 
oltásra jelentkezzenek június 14- 
én, csütörtökön reggel § órakor a 
Simonyi-u. 3. sz, alatt,

A miniszterelnök az ipajrügyí mi­
niszter rendeletére Kelemen Gyű 
lát, a Szociáldemokrata Párt, új 
péstj szervezetének titkárát, állam­
titkárrá nevezte ki, dr. Kéneséi 
Pongrác ny. főispánt. ,a közig az ga 
tási bíróság másodelnökévé, rlr. 
Horváth István miniszteri osztály- 
főnököt, az. országos ■ társadalom 
biztosító intézet, a leinőkét a legfel­
sőbb állami számvevőszék a (elnö­
kévé nevezte ki

Szvatkő Pál megjött Mauthan- 
senböl. Szvatkő Pál, a ,,Magyaror­
szág" egykori főszerkesztője akit 
egyik cikke miatt a német invázió 
első napján letartóztattak és Né­
metországba deportáltak, ma meg­
érkezett a maulhauseni táborból. 
.Sz'vUlkó Pál azonban a háborús 
bűnösök listáján szerepel, így a 
Népibírőság előtt kell, majd felelnie 
azokért a cikkekért, amelyeket a 
németbarálság és a háború érdeké­
ben írt.

Orvosi hír. Dr. Nőbik' Magdolna
orvos, rendel Árpád-tér 10. szám.

Or. Balázs László belgyógyász 
rendelését megkezdte,' Piác-u. 43.
1. cm. 1.

Dr. liuzieska Gyuláné, dr. Prisz- 
tiis Gizella nőgyógyászait és fdgor- 
'°si rendelését Alfölidii-paiota II: e. '
2 síz. a la II folytatja. Rendel d. e.
8 —10-ig.

Szipál fényképészmester műter­
mét Csapó-u. 12. sz. alá helyezte.

Gépírásmunkát vállal Naményiné. 
Lino |c u m li űz m á sód cm eleié n

Piaci árak
BAROMFI I Sovány liba 300—900— 

1200 P párja, kisliba 525 P, kacsa 5Ó0 
—550 P párja, kiskacsa 220—210 P 
párja, tyúk 600—700 P párja, csirke. 
270—280—290—550 P párja, kié csirke 
45—50 P párja.

Beszámoló : Hízott liba, kacsa nincs, 
tyúk, kacsa kevés ; sovány libából, kis­
libából, kiskacsából, csirkéből erős fel­
hozatal. Hosszú idő óta az első komoly 
piac, az első normális felhozatal.

TEJTERMÉK : Juhtúró kg. 80 i\
Beszámoló ; A leglanyhább, a legsö­

tétebb piac. Legelső és legfőbb dolgunk 
itt. rendet teremteni.

KERTI VETEM ÍNY ? Üj burgonya 
kg. 18—20 P, bab kg. 2,50—3.UO P, 
zöldbab kg 40—50 P, zöldborsó (héjá­
val) kg. 12—20 P, sóska. kg. 10—12 P, 
spenót kg, 12—15 P, új hagyni a cso­
mója. 4—-8 P, foghagyma drb. RO iill. 
—2 P, saláta drb. 1—1.50 P, zöldség 
csomója 5—6 P, paprika drb, 8 P, tok 
drb, 10—16 F. répa kg, 5—6 P. új répa 
csomója 5—6 P, zeller kg, 12 P. gomba 
kg. 20—40 P. uborka kg. 30 P. kel­
káposzta drb. 10 P, karfiol drb, 30 P. 
káposzta drb. 20—2-5 P, karalábé drb, 
5—6 P.

Beszámoló i Béták,„nincs, sóska, spe­
nót, uj burgonya, foghagyma, karfiol, 
káposzta, kelkáposzta, répa kevés, sa­
látából, borsóból, újhagymából, zöld­
ágból, gombából erős a, felhozatal- 
Tigészségé.í, érős piac, nagy, felhozatal ;" 
zuhanó árak,

GYÜMÖLCS ! Eper kg. 20—36 P, cse­
resznye kg. 24—40 P, meggy kg. 20 — 
ö5 P. ribizli kg, 26 P, egres kg. 9 P, 
arzaltszilva kg. 88 p.

Karcitosssgédek pénteken munká­
ból jóvet fontos ügyben értekezletet 
tartanak a szakszervezeti székházban.

A Magyar Orvosok Szabad Szakszer­
vezete debreceni csoportja . felszólítja 
az Összes debreceni és környéki orvo­
sokat hogy a eza-kszervezetbe való fel­
vétel céljából a. debreceni tisztifőor­
vosi hivatalban iSimonffy-u. 1. I era) 
dr. Serényi István tisztiorvosnál, vagy 
a belklinikán dr, Gál Imrénél jelent-, 
kezzenek felvételi lapjuk kitöltése vé­
gett. Újból jelentkezniük kell azoknak 
is, akik az orvos szabadszervezetbe 
már beleptek, Szakszervezeti főtitkár.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TARI5KA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-út 28. sz 
II. emelet. Telefonszám: 254. 

Nvomatott a „Szabadság“ nyomdá­
éi kiadóvállalat körforgógépén 

Felelős nyomdaigazgató: 
MÉNES JÁNOS.

Ar&nysi, ezüstöt. 
8 drágakö­

vet veszek, —- PIAC-I I ICA 56'
SiÄSSIE érés

MA DIÓJA VITÁST
villanyszere.est vállalunk, 
anyagokat veszünk.

Kossuth-u. 13,

Felkérjük az építő iparhoz tartozz 
összes szakosztályok tagjait, hogy f 
hó 15-én délután 4 órakor tartandó 
ülésre pontosan megjelenni szívssked. 
jenek. Munkásokat, foglalkoztatok 
műhelyei 1 enőrök, megjelenését feltétle. | 
nül kérjük. Ipartestulet elnökség-

A könyvkötő-szakosztály ma dél 
után 4 órakor ülést - tart. Pontos meg­

jelenést kér az Elnökség.
A bádogos.szakosztály f ho 15-en 

délután 5 órakor ülést tart Tárgy: 
Forgalmiadó ismertetése. Pontos me*, 
jelenést kér az Elnökség

iparoéok figyelmébe ! Az Ideigene? 
Nemzeti Kormány 2300/1945 M p 
számú rendeletében (Magyar * Közlöny 
35. ez ) 9, §-a kimondta, hogy a mua= 
kaadó a betegségi biztosítási, úgy. 
szintén az öregségi járulékok tejé­
ben a biztosítottak javadalmazásából 
nem vonhat, le semmit. A tan szerződés 
kötéseknél pedig tilos és érvénytelen 
olyan szerződés kötése, amely. a mun­
kaadónak járulékok fejében levonást 
jogot, enged. — A 4900/1945. K- \|. 
sz. rendeleti értelmében az iparos és 
kereskedő köteles iparjogosít vúnyát 
felülbélyegzés céljából folyó évi 
augusztus hó 10-ig az illetékes első­
fokú iparhatóságnak bemutatni. Az 
iparos, vagy kereskedő, akinek ipar­
jogosítványa- valamely oknál fogva, 
nincs a birtokában, az elsőfokú ipar, 
hatóság által kiállított hiteles má-ola- 
tot bélyegezteti felül. Ott. ahol az 
iparlajstrom elveszett, vagy megsem 
misult. az. illetékes kereskedelmi «‘•9 
iparkamara által kiállított, iga dí­
vánnyal tanúsítja az érdekelt, hogt 
hol és- meddig folytatott ipari va;- 
kereskedoi tevékenységet. A kereke- 
del mi és ipa rkamara ez igazolványé 
ipartestületi tagokra, nézve az- ipar. 
testület meghallgatása u+árt adja ki

kezdő

Mayercz® Batthyány-u.

DANCING
Sztehenyi flyi i» délután 4 

utca 1-b •**órától

ÖSSZTÁNC
Jún. 15-én új kezdő tánctan 

lolyam. — Kitűnő jazz.

Petőtl-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor; Ragyogó ameri-at 
film. Sylvia Sidney és Yoel 

Mc- Crea főszereplésével

Zsákmcatf
Orosz híradó

Előadások kezdete tél 4, 5 es 
fél "-kór. vasárnap 2 órakor is.

APRÓHIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Férfiszabösegcdeket lelve, 
szék. Baranyai.u, 12, T. 2

Agilis izr. fiatalember 
irodai teendőkben perfekt, 
szorgalmas, . szerény igény 
megfelelő állást keres. 
,,Megbízható munkaerő“ jel­
igére a kiadóba. 14

Háztartási alkahnazottat 
vagy bejárónőt azonnalira 
,ió fizetés mellett felvesz 
Túrái László, Rákosi Jcnő- 
utca 7. II. é. 3. 238

LADÁNYI MAGDA
es

TOLLAS ISTVÁN
házasságot kötöttek

FEUERNEH U
e$ babacikkek speciális 
készítője

NéiiWjrlh Gyula
KÁLVIN- TÉR 3, szám.

Férfiszabóságba varróleá­
nyokat felveszek. Baranyai 
12. I. 2. 271

Megbízható, nagyon tisz­
ta mindenes főzőnőt 15., 
vagy 1-ére felvesz a Kiss- 
divatáruüzlet, Alföldi-palota 

255

Étkezdébe egy nőt felve 
szék. Hatyan-u. 61. Ny. 93

LAKÁS
Kiadó egy szoba, kony­

ha* lakás rendbehozataláért 
,‘LTzeok-u. 9. 274

Azonnalra bútorozott ?zo- 
ba. kiadó, Lehel-u, 35. szám.

Ny. 91

Pidc^ulcd 21. -szd'm, 
S c sz fi n d vdsüzlet 
melleit. - 

Mindenféle uj méierei textilárut férfi 
és női ruhát ■ a legmagasabb napi 
árban vesz.

Kétszobás, komfortos la­
kást keresek, ■ esetleg remi- 
behozom. Bánó gyógyszeréé*, 
Piac-u. 50.- 287

Egy szoba, konyha, für­
dő- és előszobáé lakásomat 
elcserélném,, „egy szoba., konyV 
has lakással.,,..óim. a,- .kiadó:
háti, ocjQ

ÜZENET

Szőke Ferenc azonnal ;r

tárban. Bandi. 236

EGYÉB
Stráf kocsi, 1—2 ó utál)

való, eladó. Sárök-u '.8.
282

új rekamic, ben ser el-
adó Kandia-u. 15. lrárpi-
fosnál. 283

Eladó épülethez tégl.L CS
faanyag. Értekezni Nyilas-
telep, Matvin-utca 13. 285

Plüssbéléses férfi félka-
báfc eladó. Szobotszlói-iiti
béi-ház, „B" 2. 284

Egy tyúkszemvágógép el-
adó. Akácfa-u. 3. (KV

Zongoi-aórát adok. —
Hangversenyzongora bér-
beadó. Angolra., németre
kezdőket 1 vállal P. Nagy
Klára. Miklds-u- 1. 261

Kulcsol* 3!. ajtó- és szelt-*
miyzárhoz vsezek bármi-
lyen mennyiségben. Nagy
István lakatos, Széch F.'iyi-u
2. szám. Sz. 19

Minden óra szakszc rű ja-
vitását vállalja Majoros
órásmester,-' Attjla-tér 4. 192

Hat darabból 4110 bieder-
mayor, ezalongarnilura. c-1-
adó. Simonyi-üt 9. 279 /

Eladó ház .- 2-szcr szoba,
konyha, kamara, melléképp, 
lettel, 5ÓÓ. ..négyszögöl.; .te., 
lükkel .1DQ.0Ö0,^pengőért. Al- 
mo'S-üteá 6. szám, a zsidó 
tcnrctővel - szemben. 273

Nagymái-etU cserepet .ve 
ezek élelmiszerért is. NyiJ-a 
1-li. sz. 276

Elaflo egy nagy szekér ol­
csó áron. Álmos-utca 6. sz. 
a zsidó temetővel szemben

277

Pci-cc-düldbt-n 24 hold 
tengeri részes munkáltatás­
ra kiadó. Értekezni Moszc- 
na,-II, 11. 275

Betonlapok eladók Pé- 
czeli-u. 4. Négy méter női 
szövetet zsírért, lisztért el­
cserélnék. Gólya-utca 5. 275 

Rckamié és hencser kap­
ható Major kárpitosnál, 
Péterfia-u. 26. 267

Kombinált szekrény, fo­
telek, rökamír, hálószoba- 
Piac-u. 79. Bútorüzlet.

Sz. 55

A Debreceni Épitcmun-
kások IVI unkaszövet kőzete
építési irodáját áthelyezte 
Piac-u. 32. ez, alá, J, eme­
let. 247

VAGYONMENTÖ Bádo- 
sos-utea 1, Vesz es elad 
lakberendezési bútorokat, 
háztartási cikkeket, régisé­
geket. 654

Mindenlele bombasérült 
bútorokat veszek. Teleki- 
utca 6. 208

Kerékpárt, varrógépet el­
adok, veszek. Női-, . térfisza. 
hó- és bőrvarrógép nagy va. 
iásztélcban. Bobin és min­
den léte alkatrészek rakta- 
ton. Karsay műszerész, 
Magos; ' György-tér 9. 145

nanassy
Rá dió cs 
villamosság

vesz, javít, elad.
Piac-utca 87.
BHBBnHnmi

Bútorszövetet cserélek ka- 
bátszövotért. Thököly-u. 3.

270

Kenyérhajat adok ojoI- 
micikkért. Kút-utca 74. F.

Tcfofcdocscrép, nagy- rt 
kisméretű előjegyezhető. — 
IWredést vállal Török bá- 
lint-u, 19. 253

Kukoncapattogató készü­
lék, 300 1, tiet, bőrkabát, 
felöltő, permetező-, számoló­
gép, köpeny, lepedő eladó 
Varga-u. 30. Ny 92.

Női kalap ég turbán 
anyagokat és hozzávaló kel­

lékeket veszek, Teleki-u 27.
200

Eladok, veszek bútorokat, 
rókamiét., lotete veket, iroge-
Pót, perzsa- és más szónye- 
gat. Mezei, Vörösmarty-u, 
13- 130

Gyapjút, angoraazort ieg- 
mágasabb áron veszek vagy 
BzöveLre elcserélem. Fried* 
laender, festő, llatvan-u,
öv; .121

Kerékpár zomdncoza.il,
hegesztést, varrógép- os ke- 
réfípárjáv; tát t szakszerűen 
koszit Jherzler műszerész, ba-
lefroru-utem 10. »7

Igen 
ma naps 
egy űrié 
vaj hadfi 
hogy bor 
azt a fiz 
a szegénj 
roly nevl 
mértek, 
amikor aj 
és tíz é| 
uszító be 
cikkekért, i 
lek a ..jój 
háborodtál 

Ezekhez I 
vünk. Az] 
és sajnálkJ 
aljas csalj 
akar bocs’J 
a világtöri 
gaztettének] 
maga í-g cil 
pierrehez 
son tő kér él 
get he tét Jen] 
lecsapolunkí 
sajnáljuk <\ 
nyogokat !

Fasiszták'* 
jelent, míntl 
must, élőkéi 
kiirtani petj 
mint megvj 
must ég eml 

De. ha mj 
van szó : v<j 
elésünk. Hol| 
háhorodók, 
fel keFJefl 
Például 1 fi fj 
ezer magyar 
az országból
mint. fele
1942-ben. ai 
ezer katonátj 
1 Ma -ban, aj 
ezer emberi] 
amikor ton 

Ho] voltai
magyar állal

11 raktak é-? i|
I lalba ? Hol 

magyar szál 
Iáira kínozl ] 
a magvar t-f 
ben?

Hol voltak] 
W‘? Amik' 
3 magyar 
soraiban. Ami 
v°lt a nap, z f 
jrapszámosok 
hagymán él 
dolgoztak ? Al 
hzezrei ni un |
®ait ődönglíj 

fiikor pn-f'i
Tvirkos bar! 
ootnhafánmibí' 

,n-m volt. (ehj 
'°* felépített 
®mikor csnndl
Oltották fel p]
oanvászok 
~~ 17 halott !)I 
„ r{o] voltuk, 
sapatok men 
« még a mad 

olvashatták, h 
^ezerszámra 
’olRári lakost 

wk.or


